

区检察院加强法律监督确保“过罚相当”

通讯员 阎啸

“想到自己之前的违法行为真的怕，谢谢你们……”近日，区检察院检察官回访当事人老吴，了解其近况并宣讲残疾人帮扶政策，老吴对该院依法履职促进行政处罚“过罚相当”的做法表示感谢。

原来，老吴长期从事液化石油气代充工作，有某液化石油气储配站的瓶装燃气配送工作证，按规定只能到该储配站代充液化石油气。2020年7月至2022年7月，老吴在汪某(另案处理)处

每瓶低于储配站2元的价格代充液化石油气，获利2万余元。经查，汪某在未取得燃气经营许可证的情况下从事液化石油气经营、储存活动，不具备安全生产条件。2023年9月，老吴主动向公安机关投案，退缴违法所得2万余元。

该案移送审查起诉后，区检察院认为老吴的行为已涉嫌危险作业罪，但因具有自首、退赃、自愿认罪认罚等情节，犯罪情节轻微，于2024年5月底依法对其作出相对不起诉决定。随后，区检察院行政检察部门及时开展

行刑反向衔接工作，依法进行调查核实。

办案检察官实地走访老吴家及其所在村委会，得知老吴在案发后没有再从事燃气配送工作，其身体有残疾，家庭经济十分困难。

为妥善办理此案，区检察院牵头召开多部门联席会议，邀请区司法局、区住建局、区综合执法局等单位针对该行政处罚问题进行分析研讨。最终，各方达成一致意见，认为应综合考虑违法行为人的主观过错、不法行为的危害后果和社会影响等因素，依法作出过罚相当的行政处罚。

2024年6月，区检察院就该案召开听证会，邀请省市两级人大代表、政协委员及专职律师担任听证员。经过讨论，听证员一致认为，鉴于老吴有自首、退赃等情节，身有残疾且家庭经济困难，检察机关依法移送案时应建议相关职能部门从轻处罚。听证会后，区检察院结合听证会意见，向相关职能部门制发检察意见书。8月，相关职能部门向区检察院回函表示，已采纳检察意见，在依法取消老吴燃气配送人员上岗资格的同时，对其作出罚款5万元的行政处罚。目前，老吴已履行完毕。



“2025·我与奉检共攀登”徒步登山活动举行

近日，区检察院工会组织开展“2025·我与奉检共攀登”徒步登山活动，激励全体检察人员以登山迎新的方式，在2025年携手并肩，勇攀高峰。检察人员纷纷表示，在接下来的工作中，将以更加坚定的决心和更加饱满的热情，面对工作挑战，不断超越自己，勇往直前。

通讯员 阎啸



以案说法

麻将机“出千”？男子非法销售作弊器被判刑

近年来，各类偷拍偷窥事件时有发生，部分不法分子甚至在赌博过程中使用秘密摄像设备进行“出千”作弊。在此背景下，区检察院依法惩治非法生产、销售、使用窃听、窃照专用器材的犯罪行为。

案件回顾

2024年8月，阿空(化名)为了谋取非法利益，通过网络购买了一套具备秘密摄像功能的麻将机作弊器。该作弊器被安装至麻将机内部后，可通过使用与其配套的手机软件、遥控摄像头和电动骰子，依靠摄像头成像系统，实施“从优”选择麻将牌“出千”的诈骗行为。随后，阿空在未经国家相关部门批准的情况下，擅自把这套作弊器以8000元的价格销售给同在我国的阿花(化名)，并将其安装至阿花家中的麻将机内，向阿花传授作弊方法。

检察履职

“他说这个作弊器能让我在麻将桌上赢钱，我心动了，想着如果能借此机会赚点钱，生活可以过得轻松一些。”案发后，阿花陈述道，“不过，因为技术问题，配套的手机软件连接不上麻将机，我

试了很多次，始终没能通过作弊器拿到好的牌面，也就没有骗到钱。”尽管阿花未能成功使用该作弊器进行诈骗，阿空的非法销售行为依然要受到法律制裁。审查起诉阶段，承办检察官详细核对了阿空购买和销售作弊器的过程，并结合相关鉴定意见，确认该作弊器属于窃照专用器材，阿空的行为已经构成非法销售窃照专用器材罪。之后，区检察院依法以该罪名对阿空提起公诉，并结合案件实际情况，针对阿空已退缴全部违法所得的表现，提出拘役缓刑的量刑建议。法院审理后，以非法销售窃照专用器材罪判处阿空拘役五个月，缓刑十个月，并处罚金人民币2000元。

检察官说法

科技进步给人们的生活带来了诸多便利，但也为不法分子提供了可乘之机。对于销售或者使用作弊工具破坏游戏公平、扰乱社会秩序的行为，已经构成犯罪的，检察机关始终保持零容忍态度，依法严惩不贷。检察官在此提醒大家，要坚守法律底线，做到心中有数。如果遇到此类违法犯罪行为，一定要提高警惕，并及时向有关部门举报，确保自己和他人的合法权益不受侵犯。

“粥”到“法”礼 “法”香四溢 区司法局开展普法宣传活动

通讯员 申飞 潘雨欣

浓情腊八，普法相随。为大力弘扬传统文化，进一步深化全民法治意识，增添节日氛围，近日，区司法局下属司法所开展了丰富多彩的普法活动，将法治宣传融入节庆活动、便民服务和普法市集，为广大群众送上暖心“法”宝，让群众在“品味”传统节日的同时，感受浓厚的法治气息。

岳林司法所:腊八送法 公园普法新体验

近日，岳林司法所联合桃源社区在岳林公园举办“浓情腊八 送法到家”主题普法活动。活动现场，工作人员通过设置法律咨询台、发放法治宣传资料、开展法律知识趣味竞赛等形式，将法律知识融入传统节日中，让居民在品尝腊八粥的同时，收获法治

“大餐”。当天，工作人员还给附近居民送去了腊八粥和法治“大礼包”。“今天的活动让我学到了很多法律知识，也让我感受到了关爱与温暖。”居民王大妈开心地说。本次活动共发放宣传资料80余份，法治小礼品50余份。



溪口司法所:粥香法浓 社区普法暖人心

腊八节到，普法粥香。近日，溪口司法所与茗山社区携手开展了腊八节普法活动。活动现场悬挂着醒目的法治宣传横幅，一碗碗热腾腾的腊八粥传递着节日的祝福与温暖。当天分发的腊八粥，每一粒米、每一颗豆，都寓意深远，红豆

象征公正、莲子代表廉洁、花生寓意智慧，糯米则象征着法律的根基稳固。在一旁的法律知识展板边，工作人员耐心地讲解法律知识，让法治观念在群众心中深深扎根。正如现场标语所言：“腊八佳节普法馨，甜粥暖胃更暖心。法律知识润心田，法治观念深扎根。”



松岙司法所:戏韵传法 广场普法扬文化

近日，松岙司法所联合多个部门，以送戏下乡为契机，组织开展了一场别开生面的“戏韵传法，平安入乡”平安法治宣传活动。活动现场，戏曲表演精彩纷呈，吸引了众多村民驻足观看。在戏曲表演间隙，工作人员穿插进行法律知识讲解和互动问答，让

群众在欣赏戏曲的同时，收获法律知识。此次活动不仅丰富了村民的精神文化生活，更将平安法治理念深深植入群众心中。一名前来观看演出的村民高兴地说：“以前觉得法律离我们很远，这次活动让我知道了法律就在我们身边。”



锦屏司法所:法治护航 为网约车司机普法

近日，锦屏司法所为新能源网约车司机这一特殊群体，提供了法律咨询和法治宣传服务。工作人员深入网约车司机聚集地，向他们发放法治宣传资料，讲解

相关法律法规，接受他们的法律咨询，为他们送上了法治温暖。此次普法活动进一步增强了群众的法治观念，助力当地营造更加和谐稳定的社会环境。



区司法局下属司法所组织的系列普法活动，有利于进一步增强群众的法治观念。接下来，该局将继续拓宽普法渠道，为构建和谐

以代购演唱会门票为诈骗诱饵 一赌徒步步引诱客户支付大额款项

阿辰(化名)是一名票务中介，拥有丰富的演唱会门票代购经验，深知如何通过票务销售赚取佣金。近几年，他染上赌博恶习，陷入了经济拮据的困境。由于频频输钱，他产生了“翻盘上岸”的心理，认为只要能够一次性赚到一笔大钱，就能摆脱困境。因此，他将目光投向了客户支付的代购演唱会门票的票款。

案件回顾

2024年9月，阿辰与小李(化名)通过微信联系，商定代购周杰伦演唱会的包厢门票。阿辰告诉小李，虽然票源紧张，票价较高，但他有能力帮助小李拿到票。小李信任阿辰，按照约定支付了定金。然而，尽管阿辰多次向上家询问票务情况，却始终未能成功购买到门票。

同年10月，阿辰在未能完成前次代购的情况下，再次联系小李，谎称自己已经订到了另一场次的包厢门票。阿辰告诉小李，如果不尽快支付定金和尾款，门票马上会被其他人抢走。小李对这一消息心动不已，再次支付了款项。事实上，阿辰并未购买到任何门票，而是将6万元的款项全部用于赌博。

随着时间推移，小李多次催促阿辰，而阿辰始终未能交付门

票。最终，小李发现自己上当受骗便报警处理，阿辰被警方抓获，后被依法移送至检察机关。

检察履职

审查起诉阶段，承办检察官详细梳理了阿辰的资金流向，发现其将骗取的款项用于赌博后，对阿辰进行了心理疏导，促使其认识到自己的行为给被害人带来了严重损失。阿辰醒悟后，主动筹款退还所骗取的全部款项，取得了小李的谅解。在此基础上，区检察院依法提起公诉。法院经审理，最终以诈骗罪判处有期徒刑一年四个月，缓刑一年十个月，并处罚金人民币12000元。

检察官说法

本案中，阿辰通过虚构事实的行为，取得小李信任，最终实施诈骗。虽然阿辰在案发后积极退赃损失并取得小李谅解，但其行为依然构成了犯罪。检察官提醒市民，在进行票务交易时，应加强警惕，务必核实交易信息的真实性，避免因一时疏忽陷入诈骗陷阱。尤其在网络交易中，骗子往往通过各种手段迷惑人心，制造虚假的紧迫感，让购票人心生焦虑，进而轻信骗子。市民在涉及大额支付时，要多留心，保护好好自己的财产安全。如发现被骗，应立即报警，最大程度减少损失。